

# 支教路上 只有开始 没有结束

甘肃山区中的3日支教圆满结束,离开的时候天上阳光正好,车窗外是绵延的黄土,点缀着片片绿色。坐在车上的林刚丰扭过头往学校望去,简陋的校门外,一群孩子们在校长和老师的带领下朝他们挥手。孩子们似乎在说些什么,他们的脸上好像有泪水,林刚丰却已经看不清了,因为他的双眼,早已被泪水模糊。车上响起低低的抽泣声,他们前来支教的一行9人,全都在这短短的三天中被这里的孩子们所感染,那种乐观的精神,那种向上的力量,深深地烙在了他们的心里。本来是想来帮助他们的,没想到,反倒是我们被帮助了。林刚丰低声呢喃着,心中划过的是这三天来的点点滴滴。

## 支教第一天

林刚丰是崇德学校的校长,在教育界有着极高的名望。支教并非一次心血来潮的体验活动,而是他在深思熟虑后做出的一个重要决定。坚持要给予孩子们爱的教育的林校长,对于支教有着深刻的认同感。

致力支持 老少边穷 欠发达地区的教育是我们每一个中国人义不容辞的责任。

有想法便有行动,于是,9人队伍很快便整装出发了,目标:甘肃省庆阳市镇原县新集乡大湾掌小学。

经过一天的颠簸,在出发后的第二天早上,林刚丰抵达了他的目的地,坐落在一片黄土高原上的大湾掌小学,一个有着22名学生,以及2名老师和一位校长的学校。

刚一抵达,支教队伍便向校长安世栋询问起了学校里需要的东西。安校长闻言,脸上露出了朴素的笑容说:学校需要一口井。

我们学校没有水,校内的用水都是从很远的地方挑过来的,不太方便。安校长说。

好,那我们就捐一口井!林刚丰觉得鼻子有些酸,水是他们从来不曾看重的东西。

捐赠仪式过后,学校开始上课,林刚丰带着支教队伍认真地听了安校长与两位老师的讲课方式,因为明天他们就要为孩子们讲课了。

放学的时间是下午4时30分,林刚丰送孩子们走出校门,却发现没有一个家长来接孩子。

孩子们都是自行上下学的,没有家长会来接送。安校长对林刚丰解释道。

他们的家离得远吗?林刚丰问。

有远有近,最远的一个小时左右。

林刚丰觉得心疼,他想起崇德学校的校门外,每到上下学时总是变得拥挤的道路,那都是接送孩子们的家长。

林刚丰决定送送孩子们,他也想看看孩子们的家是怎样的。于是,支教队伍陪着三年级的李等成一起回家,一路上的交谈,让林刚丰了解了这个孩子的故事。

李等成的父亲早逝,母亲选择了改嫁,带着李等成的二姐去了新疆。李等成平日里与残疾的爷爷还有奶奶一起生活,虽然清苦,但李等成极为懂事,学习也很认真。

林刚丰看着李等成走在前头,他并没有因为家庭而产生出自卑的情绪,他是那么地从容与自我,林刚丰不禁在心里问自己,对于这样的孩子,他能做些什么呢?



## 支教第二天

来到大湾掌小学的第一个夜晚,支教队伍的房间就是他们自备的帐篷。

黄土高原的夜晚寒风彻骨,林刚丰的这第一个夜晚睡得并不安稳,既因为冷,也因为这里的孩子们。

第二天早上6时,大家都从帐篷里爬了出来。这一晚颇为煎熬,他们的精神都不太好,而且因为没有学校里没有水,只能用自带的矿泉水倒一点点洗脸,然后用湿巾使劲擦。

6时30分一过,孩子们来到了学校开始早读。林刚丰跟几个孩子闲聊,得知他们早上五时就要起床,5时30分从家里出发,6时30分到学校。

一年中有大半的时间,孩子们都是摸黑上学的。

午餐时,林刚丰和同事们一起为孩子做菜吃,食材是他们采购的,有荤有素,孩子们围成了一团,眼巴巴地盯着冒着香气的大锅。

开饭了,林刚丰开心地为孩子盛菜盛饭,然后他看到,一年级的李文蕾刚把饭菜端到位置上,就拿出了塑料袋将菜碗里大块的萝卜和肉块装了进去。

李文蕾,你把这些菜装塑料袋里干嘛?

带回去给爸爸吃。小女孩很腼腆,微微低着头。

林刚丰却陷入了沉默,女孩的乖巧让他无言,眼眶在泛红。

隔天早上,武俏宏同学拎来一袋物品送给支教队伍。

那是一些核桃和一些鸡蛋,袋子里还附着一张信笺,上面工整地写着:欢迎你们千里迢迢来到我们贫困山区,谢谢你们对我们儿子的捐赠和帮助,同时我真心地祝愿你们全体成员,家庭和和睦睦,幸福美满、幸福、健康、工作顺利!

早上的黄土高原上还在刮着冷风,林刚丰却感觉心里暖暖的。最后,支教队伍里每人拿了一个鸡蛋,剩下的,都还了回去。

对于林刚丰来说,收下的是那份火热的心意,归还的是孩子们的宝贝。

## 支教第三天

第三天,支教队伍该走了,孩子们哭了,林刚丰也哭了。

来的时候,林刚丰与支教队伍的成员们怀着相同的愿景,他们想要来这里帮助这些贫困地区的孩子们,让他们能够获得更多,不管是物质上的,还是精神上的。

要离开时,林刚丰醒悟,这里的孩子或许物资匮乏,但是他们的精神,并不贫穷。短短的三天时间里,他看到了太多太多懂事的孩子,更看到了从孩子们身上所绽放出来的,那种质朴而坚毅的光辉。

或许是因为生活上的磨难,这里的孩子们成熟得更早,他们爱着他们的家人,敬着他们的老师。他们懂得分享,更懂得感恩。他们的脸上总是带着笑容,没有对生活的抱怨,有的只是对明天的憧憬。

三天时间,林刚丰给孩子们上了课,以爱的教育的方式传授了他们一些知识,也告诉他们一些道理。但是回过头来,林刚丰豁然发现,相较于自己教给孩子们的,原来自己从孩子们身上收获的更多。

那是一种在精神上的补足。原来,美好的品质并不取决于外物创造的条件。原来,在贫困的环境中,在荒凉的黄土高原上,一样可以开出最美丽的花朵。

林刚丰感觉自己变得比以前更加坚强,也更加从容,这是他在那一片黄土高原上学到的。这一刻,大湾掌小学里的学生们就是他的老师。

林校长,这三天时间感觉怎么样?返程的途中,开车的司机发问。

林刚丰擦干了眼中的泪水,面带微笑地回答:我想让我的学生们都来大湾掌小学看看,他们应该来这里看看,如果他们能够爱上这里,他们的未来就会更加精彩,我还想让我的儿子也来这里看看,他必须来这里看看,因为只有爱上这里,他的人生才能变得更加的辉煌。

